

今日4版  
第3715期中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号CN46-00332026年2月  
16星期一  
农历乙巳年十二月廿九

## 冯飞在三亚调研节日旅游市场并慰问一线工作者时强调 加强值班值守 筑牢安全防线 努力营造平安祥和的节日环境

本报2月15日讯 2月15日是春节假期第一天，省委书记冯飞深入三亚市景区、社区调研节日旅游市场，看望慰问假期坚守工作岗位的一线工作者，向大家致以春节祝福并以“四不两直”方式检查消防安全工作。

假期的大东海旅游区区意融融、游客如织。三亚警方构建多警联动方式，全力保障景区道路交通、旅游市场秩序。冯飞走进大东海广场旅游警务站，了解假期值班备勤等情况。他指出，今年春节假期持续时间长，游客数量显著增长，确保旅游市场平稳有序至关重要。全省公安系统要强化责任落实，加强研判分析，科学调配警力，强化智慧赋能，全力维护旅游市场秩序和社会大局稳定，为中外游客营造平安祥和的节日环境。

冯飞调研景区运营、黎族苗族文化活化传承等情况后指出，各大景区要提升管理服务效能，不断丰富体验场景，科学研判景区承载量，为游客提供暖心舒心安心服务。有关市县和部门要保护好、传承好、利用好非物质文化遗产，用好黎锦文化产业联盟，推动非遗保护与产业融合发展。

冯飞以“四不两直”方式来到三亚市商品街某老年公寓，检查消防安全等情况，与经营者和租客沟通交流，指出要常态化开展安全隐患排查整治，落细落实各项安全防范措施，坚决防范各类安全事故发生；坚持远近结合、分类施策，规范老年公寓管理，全力保障人民群众生命财产安全。

省领导王祺扬、谢京参加调研。  
(沈伟)



我们的节日·春节

▲2月15日，游客在海口骑楼老街游玩。  
新华社记者 郭程 摄

▲2月15日，海口日月广场免税店内人潮涌动，前来选购免税品的市民游客络绎不绝。  
本报记者 苏晓萍  
实习生 陈新锐 摄

线上线下联动，为市民游客营造欢乐的节庆消费氛围。

活动多趣味足  
开启文旅“狂欢”

长假首日，海口各大景区与文化场馆“火力全开”，各项活动同步上演，为游客奉上丰富的文旅大餐。

海南省博物馆外，“节气诗行”活动的指示牌十分醒目。上午9点不到，门口已排起长队，家长带着孩子等待参与诗词接龙，赢取年文文创礼品。“今天特意带孩子来感受传统文化，这样的活动很有意义。”海口市民刘宁宁说。馆内同样年味十足，“马上有福”石膏彩绘DIY、“吉祥纹饰在哪里”文物寻宝等活动吸引了大批亲子家庭。博物馆工作人员介绍，春节期间该馆将推出30余场次文化活动，让群众度过一个“有文化”的新年。

街头灯笼高挂，年味浓郁，商圈也同步“盛装”迎客。椰城各商圈和免税购物企业结合实际推出主题活动，涵盖互动体验、优惠礼遇等，线



【灯笼红人旺  
椰城“盛装”迎客】

2026年2月15日，农历腊月二十八，海口正式开启“长假模式”。在海南自贸港全岛封关后的首个春节长假，椰城迎来客流高峰，机场、码头人流量攀升。街头巷尾红灯笼高挂，各大景区与文化场馆活动密集上线，传统民俗与海岛风情交融，海口旅游市场拉开了新春的火热序幕。

□本报记者 祝勇

满城「花式」迎客 文旅「马力全开」  
海南自贸港封关后首个春节长假火热启幕

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 当前经济工作的重点任务

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《当前经济工作的重点任务》。这是习近平总书记2025年12月10日在中央经济工作会议上讲话的一部分。

文章强调，2026年经济工作头绪多，要抓住关键、纲举目张。坚持内需主导，建设强大国内市场。统筹促消费和扩投资，用好我国超大规模市场优势。深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划，扩大优质商品和服务供给，优化“两新”政策实施，清理消费领域不合理限制措施，释放文旅等服务消费潜力。着眼惠民生增后劲，推动投资止跌回稳，适当增加中央预算内投资规模，优化实施“两重”项目，优化地方政府专项债券用途管理，继续发挥新型政策性金融工具作用，高质量推进城市更新，有效激发民间投资活力。

文章指出，要坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能。坚持以科技创新引领产业升级，不断催生新质生产力。制定一批推进教育科技人才发展方案。建设北

京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心，打造世界级科技创新策源地。强化企业创新主体地位，支持扩大新技术新产品新场景应用示范，完善新兴领域知识产权保护制度，加快科技成果转化。制定服务业扩能提质行动方案。实施新一轮重点产业链高质量发展行动。深化拓展“人工智能+”，完善人工智能治理。创新科技金融服务。

文章指出，要坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力。制定全国统一大市场建设条例，深入整治“内卷式”竞争。制定和实施进一步深化国资国企改革方案，完善民营经济促进法配套法规政策。加紧清理拖欠企业账款。推动平台企业和平台内经营者、劳动者共赢发展。拓展要素市场化改革试点。优化财政转移支付结构，健全地方税体系。深入推进中小金融机构减量提质，持续深化资本市场投融资综合改革。

文章指出，要坚持对外开放，推动多领域合作共赢。国际经贸格局正在重塑，要以开放增进合作、畅通国内国际双循环。稳步推进制度型开放，有序

扩大服务领域自主开放，优化自由贸易试验区布局范围，扎实推进海南自由贸易港建设。推进贸易投资一体化、内外贸一体化发展。鼓励支持服务出口，积极发展数字贸易、绿色贸易。深化外商投资促进机制改革，促进外资境内再投资、扩大本地化生产。完善海外综合服务体系。推动共建“一带一路”高质量发展。推动商签更多区域和双边贸易投资协定。

文章指出，要坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动。统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴，推动县域经济高质量发展。严守耕地红线，毫不放松抓好粮食生产，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平，促进农民稳定增收。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，牢牢不发生规模性返贫致贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势。支持经济大省挑大梁，加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划，推动海洋经济高质量发展。

(下转02版)

## 范少军张勇蔡琼雅梁谋看望慰问春节期间坚守岗位的一线工作人员 并调研安全生产、保供稳价、春运服务保障等工作

本报2月15日讯(记者高翔 严子惟 陈文圣 周坤)丙午马年春节即将到来，2月14日和15日，市委书记范少军，市委副书记、市长张勇，市人大常委会主任蔡琼雅，市政协副主席梁谋分别看望慰问春节期间坚守岗位的一线工作人员，向大家致以节日问候和新春祝福，并调研安全生产、保供稳价、春运服务保障等工作。

范少军来到海甸二西路一家骑手驿站，看望慰问在这里休息的快递外卖小哥，关切询问他们的工作和生活情况，感谢大家每天起早贪黑穿梭在大街小巷，用辛劳的汗水服务千家万户，让城市更有温度，为经济社会发展作出了积极贡献，祝大家平安健康、日子越过越幸福。他指出，相关部门要加强对新就业群体的劳动权益保障和人文关怀，让大家有更多的获得感和归属感。在丁村片区城市更新项目工地，范少军向放弃春节团圆、保障项目建设的建筑工人拜年，勉励他们保安全保质量保进度，建好民生工程、增进百姓福祉，希望施

工单位做好节日排班和生活保障，让工友们安心舒心过好年。在民生燃气美涯气源厂，范少军察看了解设备运行和节日保供情况，看望慰问值班人员，希望落实好企业主体责任，加强管网监测，筑牢安全防线，保障燃气供应。在海口国际免税城，范少军走访察看日用消费品免税店运营、春节促销情况，看望慰问工作人员，希望加大商品供给，丰富消费场景，充分释放政策红利，让百姓得到更多实惠。

范少军前往新海港客运综合枢纽调研，看望慰问值班值守人员和志愿者，希望大家密切关注天气变化和客流车流情况，及时研判、精准调度，做好运力组织、信息发布、舆论引导等工作，确保琼州海峡运输安全顺畅有序，全力服务保障好海南自由贸易港全岛封关后的首个春运。他还到市委总值班室看望慰问干部职工，指出要严格落实24小时专人值班等制度，进一步加强工作统筹，优化信息报送流程，提升应急处置能力，确保市民游客平安、祥和、欢乐过节。

## 致全市人民的 新春慰问信

律回春渐，华章日新。值此丙午马年到来之际，中共海口市委、海口市人民政府谨向全市人民，向所有关心支持海口经济社会发展的社会各界朋友，向春节期间坚守工作岗位的同志们，致以新春的诚挚问候和美好祝愿！

2025年是“十四五”规划收官之年，也是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。党的二十届四中全会胜利召开，发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设总动员令。习近平总书记再次亲临海南，听取海南自由贸易港建设工作汇报并发表重要讲话，为我们深入贯彻党的二十届四中全会精神、高标准建设海南自由贸易港把脉定向、领航掌舵，让我们倍受鼓舞、倍增信心。海南自由贸易港正式启动全岛封关，中国

对外开放迎来新的里程碑时刻。在党中央、国务院和省委、省政府的坚强领导下，市委、市政府团结带领全市人民，砥砺前行、拼搏实干，推动各项工作提质增效、争先进位，“十四五”圆满收官，“十五五”蓄势待发。

这一年，我们牢记殷殷嘱托，共同交出了自贸建设、扩大开放的“时代答卷”。锚定“把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”这个战略目标不动摇，如期完成“三张清单”封关任务，4个“二线口岸”建成启用。多功能自由贸易账户收支规模超800亿元。“离岛免税监管服务创新”等9项成果入选自由贸易港制度集成创新案例和全省优化营商环境示范案例，市场环境在全国中小企业发展环境评估中排

(下转02版)

“平安春运 便捷春运 温馨春运”

## 新海港增设5条“绿通车”专用通道

高峰期每日可保障2500辆货车出岛

本报2月15日讯(记者吴雨倩)今

年春运截至2月14日，琼州海峡客滚运输共发送航班288班次，运输旅客130621人次、车辆34121辆次。记者从海峡股份获悉，目前，琼州海峡正常通航，港口运输秩序平稳有序。

2月15日上午，记者走进海口新海港，现场一片繁忙，各项运输保障工作正有条不紊地推进。

新海港设置了新能源车“专道、专区、专位、专船”，落实

新能源车分类停放与隔离要求。记者在现场看到，一辆辆新能源车有序驶入通道，工作人员在一旁认真引导检查。据悉，2026年春运共有4艘新能源专用

船舶投入运营，每航次可多装载新能源车10余辆。春运期间，两岸日均约有50个班次新能源车专班发班，并根据候补情况适时增开航班，日均能保障5600辆新能源车进出岛。

不远处，5条新增的“绿通车”专用通道格外繁忙。一辆辆满载着海南绿通产品的货车有序排队驶过通道，前往专用待渡场。

海口新海轮渡码头有限公司票务中心经理欧福熊告诉记者，海峡股份近日在新海港增设5条“绿通车”专用通道，并设置6万平方米专用待渡场，为货车提供充足停放空间。高峰期时，货车专班日均开行50班以上，每

可保障2500辆运送海南绿通产品的货车出岛，确保冬季瓜菜等鲜活农产品新鲜高效运抵各地，助力农产品流通和市场供应稳定。

此外，在服务提升方面，海峡股份强化人员配置，增派安保、保洁、志愿者、客服人员，提升港口整体服务保障能力。当天上午，记者在现场看到，升级后的205块港口标识清晰明了，《新海港出行指南》手绘攻略摆放位置醒目，“司机之家”为货车司机提供免费淋浴服务，全方位提升司乘人员出行体验。海口各相关部门正用暖心的服务和高效的保障，让每一位旅客的出行之路既温暖又安心。